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     W imieniu organizacji i środowisk ormiańskich w Polsce zwracamy się do Pana Ministra z prośbą o pomoc w następującej sprawie:





      W najbliższą sobotę, w święto Ofiarowania Pańskiego mija 100 rocznica konsekracji arcybiskupa ormiańskokatolickiego Józefa Teodorowicza, który sakrę biskupią otrzymał 2 lutego 1902 r. w katedrze ormiańskiej we Lwowie z rąk trzech wybitnych przedstawicieli Kościoła Katolickiego:





Biskupa krakowskiego Jana Puzyny, późniejszego kardynała,


Arcybiskupa lwowskiego obrządku rzymskokatolickiego, Józefa Bilczewskiego, obecnie błogosławionego.


Arcybiskupa lwowskiego obrządku greckokatolickiego Andrzeja Szeptyckiego.





     Arcybiskup Józef Teodorowicz to jedna z najwybitniejszych postaci Episkopatu Polski w XX w., a zarazem mąż stanu i działacz narodowy. Szczególnie należy wspomnieć jego zasługi dla parlamentaryzmu polskiego. Zasiadał on bowiem w latach 1902-1918 w Izbie Panów we Wiedniu i w Sejmie Krajowym we Lwowie, gdzie bronił spraw polskich. Natomiast w latach 1919-1922 zasiadał w polskim Sejmie Konstytucyjnym, a w latach 1922-23 w Senacie RP. Ten ostatni mandat złożył dopiero na wyraźne polecenie papieża Piusa XI. Do historii polskiego parlamentaryzmu przeszło jego słynne kazanie z 1919 r. wygłoszone w katedrze św. Jana w Warszawie na rozpoczęcie obrad polskiego Sejmu Konstytucyjnego oraz działania podejmowane dla dobra Ojczyzny.


     Arcybiskup Józef Teodorowicz był też wielkim społecznikiem. Po I wojnie światowej był zaangażowany w sprawę przywrócenia Śląska do Macierzy. Był też delegatem wyznaniowym w Radzie Szkolnej Krajowej. Otrzymał doktor honoris causa Uniwersytetu Lwowskiego w 1912 r. oraz obywatelstwo honorowe kilku miast, w tym Lwowa i Brzeżan. Zmarł 4 grudnia 1938 r. we Lwowie. Za zasługi dla Ojczyzny pochowany został na Cmentarzu Orląt Lwowskich na Łyczakowie, ale w czasie okupacji sowieckiej jego ciało przeniesiono po kryjomu do grobowca jednej z rodzin lwowskich, gdzie znajduje się ono do dziś. 


      To, co nas, Ormian i Polaków ormiańskiego pochodzenia, boli najbardziej, to fakt, że ten wielki patriota i wierny syn Kościoła od dziesiątków lat nie ma godnego miejsca spoczynku, a jego doczesne szczątki są pochowane nadal w cudzym grobowcu pod obcym nazwiskiem, przez co imię i zasługi  arcybiskupa ormiańskiego Józefa Teodorowicza zacierają się w ludzkiej pamięci, tak na Ukrainie, jak i w Polsce. Od 1991 r. różne środowiska czynią starania w sprawie godnego pochówku arcybiskupa, ale przez ostatnie 11 lat sprawa ta nie może znaleźć swoje szczęśliwego finału.


       Znane są nam działania Pana Ministra w celu rozwiązania wielu trudnych spraw dotyczących ochrony polskich cmentarzy na Wschodzie. Dlatego też prosimy o podjęcie również działań, które spowodowałyby powrót ciała arcybiskupa Teodorowicza na Cmentarz Orląt Lwowskich.


       W imieniu naszych środowisk deklarujemy gotowość wszechstronnej współpracy. 
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